

【核心提示】

初次分配要注重效率,创造机会公平的竞争环境,维护劳动收入的主体地位;

二次分配要更加注重公平,提高公共资源配置效率,缩小收入差距。



聚焦收几分配改革提速②



2016,我的社保期待更公平

当我们忧心社保时,我们所忧为何?

养老金空账怎么办?

财政部日前公布的“关于2014年全国社会保险基金决算的说明”显示,2014年企业职工基本养老保险收入23273亿元,其中保险费收入18726亿元,支出19797亿元,其中基本养老金支出19045亿元。从中明显可以看出,2014年所有工作者当期缴纳的养老保险费不够支付退休者当期领取的养老金。

31个省份中,23个省份都出现了当期扣除财政补贴养老金收不抵支的情况,排在最后的辽宁、黑龙江、湖北、河北、湖南和吉林6个省份缺口供给1666.82亿元。

随后,财政部又公布“2015年全国社会保险基金预算情况”。2015年企业职工基本养老保险基金收入24308.84亿元,其中保险费收入19556.67亿元,财政补贴3671.2亿元;支出22581.54亿元。如果只算保险费收入,2015年当期就有3000多亿元的缺口,比2014年的情况更堪虑。即便有财政补贴,据中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文测算,当前空账规模也约有1.3万亿元。

医保能否维持支付?

近年来,在医疗费用大幅增加、医保筹资增速放缓及人口老龄化这三重因素叠加作用之下,医保基金面临着前所未有的收支压力,很多地区的累计结余已达不到人社部提出备付“6到9个月”的要求。

近日公布的《2014年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》显示,2014年全年城镇基本医疗保险基金总收入9687亿元,支出8134亿元,分别比上年增长17.4%和19.6%。年末城镇基本医疗保险基金累计结存6732亿元(含城镇居民基本医疗保险基金累计结存1195亿元),个人账户积累3913亿元。

事实上,基金收入增长速度低于支出增长速度的倾向从2011年开始显现,收支增速水平的变化必然影响基金的可持续性,对此,《中国医疗卫生事业发展报告2014》预测,2017年城镇职工基本医疗保险基金将出现当期收不抵支的现象,到2024年就将出现基金累计结余亏空7353亿元的赤字。

人社部社会保障研究所所长金维刚此前介绍的一组数据显示:从2013年的情况来看,全国有225个统筹地区的城镇职工医保资金出现收不抵支,占全国城镇职工统筹地区32%,其中22个统筹地区将历年累计结余全部花完。在城镇居民医保方面,2013年全国有108个统筹地区出现收不抵支,医保资金已经不堪重负,而且现在各项医疗保险基金支出增长率均超过收入增长率。目前,我国60岁以上人口已达2亿。2052年,老龄化峰值到来,60岁以上人口将达4.87亿,未来支付压力更大。

然而,从全国医保基金结余的现状来看,又似乎并不会马上“透底”。财政部、人社部和国家卫生计生委2015年11月16日公布的《关于2014年全国社会保险基金决算的说明》显示,由城镇居民基本医疗保险基金和新型农村合作医疗基金组成的居民基本医疗保险基金,2014年收入4477亿元,增长14%;支出4243亿元,比上年增加555亿元,增长15%。本年收支结余234亿元。

当前基金支出增长过快,这既与人口老龄化和职工医保待遇提高有关,也与医疗费用不合理增长有关。建议要在稳定职工医保待遇水平的同时,建立有效机制,控制医疗费用不合理增长,杜绝医疗保障资源的浪费。

“五险一金”缴费比例

保险种类	用人单位负担比例	职工负担比例
养老保险	20%	8%
医疗保险	10%	2%+3元
失业保险	1%	0.2%
工伤保险	0.3%	无
生育保险	0.8%	无
住房公积金	12%	12%

全国各地缴纳“五险一金”的比例并不完全一致,但绝大部分省市的缴纳比例都在工资总额的40%以上。

编者按

“有社保”,这几个字写在人才招聘广告上,成为职工关心的重要劳动权益,是近几年才出现的情形。

从上世纪90年代中期,我国开始进行社保制度建设至今,已经近20年。从致力“社会政策托底”、“保障基本民生”,到强调“对贫困人口中完全或部分丧失劳动能力的人,由社会保障来兜底”,社保彰显的是“兜底线、保基本”的治理思维、“让发展成果更多更公平惠及全体人民”的共享发展理念。

今天,公平正成为影响人们幸福感的一个关键因子,这也是党的十八大强调“逐

步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系”的原因所在。然而,因为统筹层次不高等原因,社保在不同区域、不同群体之间还没有做到平等同利,“漂老人”无法在子女城市就医,很多农民工无法享受养老保险待遇,建筑业工伤赔偿还很困难.....

人口老龄化的发展、城乡一体化的快速推进以及转型期城乡社会风险趋于显化,对城乡社会保障体系建设提出了新的更高的要求。在“十三五”社会保障体系全面完善的阶段,职工心中期待的是:我的社保更好用、更公平。



2016年中央部委民生工作清单中,“延迟退休方案”已被列入今年的工作重点。人社部表示,延迟退休的政策目前仍在研究中,会适时向社会征求意见。

实施“延迟退休年龄”的政策,是党的十八届三中、五中全会提出的重要任务。按照此前人社部给出的时间表,该方案将在今年向公众征求意见,2017年正式出台。人社部新闻发言人李忠表示,目前方案仍在抓紧制定中。需要综合考虑包括人口结构、人力资源供

延迟退休政策2017年出台

求、劳动者受教育年限、人口预期寿命以及社会保障制度进展情况等多种因素。目前,人社部正在对这些因素进行综合分析和考虑,将适时向社会公开征求意见。

目前我国退休年龄标准,是建国初期在人均预期寿命40多岁的情况下制定的。如今,人均预期寿命已超过73岁,养老保险的

2015年社保大事记

困难的老年人,提供集中就餐、托养、助浴、健康、休闲和上门照护等服务,并协助做好老年人信息登记、身体状况评估等工作。该意见的发布为充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好地发挥政府作用,逐步使社会力量成为发展养老服务的主体起到重要作用。

“以房养老”首批养老金发放

2014年6月23日,保监会下发《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》,决定自2014年7月1日起,在北京、上海、广州和武汉4地率先开展老年人住房反向抵押养老保险(即以房养老)试点,试点期为两年。“以房养老”的积极意义在于,让有需要的老人多一条自我改善老年生活质量的途径。保监会2016年将在现有4个试点城市的基本上,选择经济条件较好、房地产市场较为规范、当地政府支持的城市和地区纳入试点范围,通过扩大业务经营区域,在发展中解决问题,积极稳妥地推进反向抵押养老保险业务发展。

城乡居民大病保险制度全面实施

2015年7月22日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,要求2015年年底前,大病保险覆盖所有城乡居民基本医保参保人员,到2017年建成比较完善的大病保险制度。2015年8月初,国务院办公厅印发《关于全面实施城乡居民大病保险的意见》,部署加快推进城乡居民大病保险制度建设,筑牢全民基本医疗保障网底,有力缓解因病致贫、因病返贫问题。截至2015年10月,我国95%的统筹地区出台实施城乡居民大病保险制度的文件,88%的统筹地区开始支付大病保险待遇。

基本养老保险基金可投资运营

2015年8月23日,《基本养老保险基金投资管理办法》发布。《办法》明确,基本养老保险基金投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品的比例,合计不得高于养老基金资产净值的30%;投资国家重大项目和重点企业股权

建立养老金正常增长机制

过去11年中,每年1月国务院都会发文将企业退休人员基本养老金提高10%。据悉,由于养老金待遇调整机制还未建立,今年养老金有望再提10%。

自2005年以来,我国已经连续11次提高企业退休人员基本养老金,且年均增长率10.4%,不仅远远跑赢了居民消费价格指数,跑赢了经济增长率,也高于城镇居民人均可支配收入的增长率,其中,北京市养老金水平已超过3000元。如果养老金第12年上调,将使超过8000万的退休人员受益。

企业退休人员的基本养老金水平,是与其过去的个人缴费积累、所在地的社会平均工资以及个人的缴费年限联系在一起的。也就是说,个人缴费越多,缴费年限越长,工作和退休时当地社会平均工资越高,则退休人员的基本养老金就越高,体现了多缴多得并兼顾当地生活水平的原则。

这一制度设计存在的问题是,一个人一旦退休之后,他的基本养老金水平也就随之确定了,其基本养老金水平仅由过去的因素来决

合理降低社保费率

党的十八届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》,将“适当降低社保费率”写入其中,这也是“降低社保费率”目标首次写入中国的五年发展规划建议之中。

此前,在全国绝大部分地区,“五险”的总费率已经达到企业工资总额的39.25%。其中,企业负担为28.25%,个人负担为11%,企业社保负担非常沉重。

2015年内失业保险、工伤保险和生育保险的费率先后降低,国务院在2015年3月和10月,先后两次下调失业、工伤和生育3个社会保险险种的费率。失业保险费率由之前规定的3%降至2%;工伤保险平均费率由1%降至0.75%,并根据行业风险程度细化基准费率档次;生育保险费率从不超过1%降到不超过0.5%。但对于近40%的5项社会保险费率来说,不到2个百分点的降幅显然并不高。当前企业最迫切的呼声是尽快降低养老保险费率。

对于社保费率偏高,人社部新闻发言人李忠曾表示,我国社会保险的费率偏高与基金支付压力日益增大的矛盾是并存的,社会保险的扩面征缴空间在日益缩小。从2013年开始,养老保险基金承受了前所未有的压力。从这年开始,养老保险基金收支的差距越来越大,中央财政每年对养老保险制度缺口的补贴都在3000亿元以上,而且,这种收支不平衡还将持续。

科学院发布的《人口与劳动绿皮书》则建议,从2018年开始实施延迟退休,女性退休年龄每3年延迟1岁,男性退休年龄每6年延迟1岁,直至2045年同时达到65岁。

社科院人口与劳动经济研究所所长张车伟表示,并不是一下子把退休年龄延迟到希望的点上,而是分年、不断的,一年比如延迟几个月。对每个退休的或是还在工作的人,影响都不是很明显。这样经过十年二十年,甚至三十年,达到希望的目标。

的比例,合计不得高于养老基金资产净值的20%;参与股指期货、国债期货交易,只能以套期保值为目的。养老金入市是指把基本养老保险基金中的个人账户基金进行证券投资。基本养老保险基金稳健,积极地走向资本市场,可增强基本养老保险基金的支撑能力,使养老基金有效实现保值增值,从而拓宽基金“收入”渠道。

全国社会保障卡发行量超8亿张

2015年第三季度末,全国社会保障卡持卡人数达到8.09亿人,提前完成国家“十二五”规划目标;全国社会保障卡普及率达到59%,80%以上的社会保障卡已加载金融功能。社会保障卡加载金融功能后,参保人员手持社会保障卡不但能缴纳社会保险费、领取社会保障待遇,还能刷卡购物。近年来,人社部积极推动社会保障系统省级集中,社会保障卡应用和持卡库建设、一体化公共服务平台建设,构建大数据,在人社领域打造“互联网+”的基础环境。